
Tarifordnung Tagesstrukturen Obersiggenthal / Berechnungsbeispiel 

1 Ausgangslage 

Familie Muster hat zwei Kinder Nico und Sarah. Beide Elternteile sind berufstätig. Sie weisen ein 

steuerbares Einkommen von CHF 50'000 aus. Das steuerbare Vermögen beträgt CHF 30'000. 

 

2 Massgebendes Gesamteinkommen 

Steuerbares Einkommen zu 100 %  CHF 50'000 

Steuerbares Vermögen zu 10 %  CHF 3'000 

Massgebendes Gesamteinkommen  CHF 53'000 

 

3 Abzüge 

Abzug pro Familie   CHF 12'000 

Abzug pro Elternteil 2 x CHF 7'000  CHF 14'000 

Abzug pro Kind 2 x CHF 4'000  CHF 8'000 

Total Abzüge  CHF 34'000 

 

4 Massgebender Beitrag 

Massgebendes Gesamteinkommen CHF 53'000 

./. Abzüge CHF 34'000 

Massgebender Beitrag  CHF 19'000 

 

5 Leistungsbeitrag 

(1. 00 ‰ des massgebenden Beitrags= Abschöpfungsgrad) CHF 19.00 

 

6 Normbeitrag 

Minimaler Elternbeitrag CHF 12.60 

Leistungsbeitrag CHF 19.00 

Subtotal   CHF 31.60 

Abzüglich Kinderermässigung 10%  CHF 3.15 

Normbeitrag nach Kinderermässigung  CHF 28.45 

 

7 Festlegung Elternbeitrag 

Nico besucht die Tagesstrukturen an drei Tagen, Sarah an zwei Tagen die Module 
Mittagsbetreuung und Nachmittagsbetreuung. Der Elternbeitrag berechnet sich wie 
folgt: 

 Nico Sarah 

Normbeitrag Familie CHF 28.45 CHF  28.45 

Tagesstruktur (Vollnutzung,  

resp. Teilnutzung) 

CHF 28.45 CHF 12.00 für Mittagsbetreuung 

CHF   6.00 für Nachmittagsbetr. 

Nutzung Angebot 3 mal 3 mal Mittag, 2 mal Nachmittag 

Faktor Monatspauschale 1) 4.2 4.2 

Elternbeitrag  3 x CHF 28.45 x 4.2 = CHF 358.50 (3 x CHF 12.00, 2x 6.00) x 4.2 = 

CHF 201.60 

 

1) Monatspauschale: durchschnittliche Anzahl verrechenbare Wochen pro Monat  

 


